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Сучасна українська література вражає розмаїттям представників та угруповань, серед яких особливе місце посідає 

Володимир Лис, журналіст, драматург, прозаїк. 

Незважаючи на ґрунтовність і значущість мовознавчих досліджень творчості В. Лиса, вставні та вставлені 

конструкції у романах «Століття Якова», «Соло для Соломії» та «Країна гіркої ніжності» не були предметом спеціального 

вивчення, що й зумовлює актуальність нашого дослідження, яке є спробою заглиблення у творчу майстерню сучасного 

українського письменника.  

Аналіз теоретичної літератури дозволяє стверджувати, що вставлені конструкції – це «мовні одиниці, що передають 

додаткові, побіжні повідомлення, перериваючи основне висловлення за допомогою інтонації вставленості» [2, с. 170], тоді 

як вставні «виявляють ставлення мовця до висловлюваної ним думки і виражають різні модальні значення (можливості, 

сумніву та ін.)» [2, с. 166]. 

Якнайповніше свій комунікативно-прагматичний потенціал вставні та вставлені конструкції демонструють у 

художніх текстах. Тому науковці розглядають особливості функціонування вставних і вставлених конструкцій саме на 

матеріалі текстів художніх творів.  

Наша мета полягала в тому, щоб визначити структурно-семантичні особливості й функціонально-стильове 

призначення вставних і вставлених конструкцій у романах «Соло для Соломії», «Століття Якова» та «Країна гіркої ніжності 

Володимира Лиса. 

Прості речення можуть об’єднувати «різнорідні у формально-синтаксичному плані явища: однорідні члени речення, 

відокремлені другорядні члени речення, вставні і вставлені конструкції, звертання» [1, с. 150]. Ці структури традиційно 

розглядають як прості ускладнені речення. Предметом нашого дослідження стали одиниці, яким належить особливе місце 

серед компонентів, що формально ускладнюють структуру простого речення, – вставні та вставлені конструкції у романах 

В. Лиса «Країна гіркої ніжності», «Соло для Соломії», «Століття Якова». 

У романах В. Лиса «Країна гіркої ніжності», «Соло для Соломії» та «Століття Якова» представлені розлогі сюжетні 

лінії, які вимагають мовної презентації переживань, емоцій героїв, а також мотивації їхніх учинків, пояснення певних подій. 

Влучним ресурсом для цього стали вставні компоненти.  

Аналіз матеріалу джерельної бази засвідчив, що в аналізованих романах В. Лиса представлені семантичні групи 

вставних конструкцій, які виражають ступінь вірогідності повідомлюваного («Того самого Вадима, якого ви так вміло, 

очевидно, з сільською безпосередністю спокусили» (2, с. 253); «Едик був, авжеж, був, був, був винен» (1, с. 142), «Може, 

захворіла?» (2, с. 44); «Мама теж, певно, носила колись це прізвище» (1, с. 35)). Вони знижують рівень категоричності 

речення та надають значення ймовірності зображуваним подіям. Серед вставних компонентів, зафіксованих у художніх 

текстах В. Лиса, виокремлюємо одиниці, що передають послідовність викладу думок («Зрештою, надпоручник був не 

проти, бо Мех був знаний як справжній служака» (3, с. 123); «До речі, Світлана останньою з Гордієвих дітей почала 

називати Соломію мамою» (2, с. 44); «Отже, готувалися обоє?» (1, с. 223); «Таким чином, загинувши, рядовий Рощук 

врятував життя іншому» (2, с. 166)), які помітно логізують художній виклад, комунікативно увиразнюють його найбільш 

значущих частини та вживаються для аргументування певного явища, події, різнобічного обґрунтування якогось 

положення. В аналізованих творах натрапили й на вставні конструкції, що вказують на джерело повідомлення («Тєжко, 

кажуть, з неї той хлопак виходив, а теперка ди, якей гицеляка» (2, с. 25); «Хіба що Пилип Сукотьків, коли його сина Карпа 

знайшли із кулею в грудях, та той суд коштував цілої корови й скінчився нічим, бо, мовляв, мало хто міг хлопа, порушника 

приватних володінь, підстрелити» (3, с. 56); «По очах, каже, побачив» (1, с. 263)). Ці одиниці дозволяють авторові, 

покликаючись на інше джерело, підвищувати рівень правдивості інформації в очах читача, погоджувати власну думку з 

думкою іншого джерела, спонукати читача до прийняття авторської позиції. Натрапили у досліджуваних текстах і на вставні 

компоненти, що виражають почуття мовця, його емоції, наприклад: «На щастя, до них свекруха підійшла» (2, с. 112); 

«Така, на жаль, правда» (1, с. 243); «Потім Ярослав мав її взяти на якийсь їхній корпоратив чи ювілей, та в останній 

момент повідомив, що його, як на зло, посилають у відрядження, треба ж такому трапитися» (1, с. 349); «На диво, 

Параска тилько раз сказала, що дурний єї чоловіка піп хрестив та чиряка у лоба засадив» (3, с. 110). Такі конструкції 

надають текстам емоційні відтінків, висловлюють ставлення до подій, тому виконують оцінну, експресивну й 

комунікативно-прагматичну функції. Як важливий засіб активізації уваги читача, отримання певної реакції з приводу 

висловленого В. Лис в опрацьованих нами творах використовує вставні конструкції, що вживаються з метою звернення до 

співбесідника і привернення його уваги («У вас, даруйте, таке просте і в той же час натхненне обличчя» (3, с. 213); «– 

Пробачте, пробач, Олесю, ні я, ні вона не були готові, не хотіли ставати батьками» (1, с. 20); «Чуєш, люблю!» (2, с. 136); 

«Йому, бач, потрібна з інтелектом» (1, с. 195)). У аналізованих нами романах письменника ми також виявили групу 

вставних компонентів, які передають характер висловлення, спосіб передачі думки, тип її оформлення («Одним словом, 

лишилася Соломія ланковою» (2, с. 262); «І взагалі, якщо добре подумати, по правді, то винен перед нею» (2, с. 25); «Вже, 

як випили ще по другій і третій, Вадим сказав, що він, власне, приїхав…» (2, с. 344)). Такі сполуки забезпечують текстову 

зв’язаність. 

Як бачимо, вставні конструкції є вагомим стилістичним фактором: вони переривають цілісну структуру речення та 

акцентують увагу читача на оцінці висловленого в реченні, можуть поширювати або доповнювати її, підтверджувати, 

заперечувати або піддавати її сумнівам.  

Вставні конструкції у романах «Країна гіркої ніжності», «Соло для Соломії» та «Століття Якова» представлені як 

словами («Правда, часом приїжджали й без галстуків (2, с. 348); «Тико ж той, здається, казав, що уполномочений 

розлучений» (2, с. 253); «Справді, стискають» (3, с. 71); «Звісно, по такій звістці й такій бесіді мусив виникнути скандал» 

(2, с. 279)), так і словосполученнями («Я, відверто кажучи, хотіла подивитися, на що він спокусився» (2, с. 253); «Одним 

словом, лишилася Соломія ланковою» (2, с. 262); «Таким чином, загинувши, рядовий Рощук врятував життя іншому» (2, 

с. 166)) і реченнями («Ти пішла з Ваською на Майдан і там запала на якогось чувака, як кажуть корінні кияни…» (1, 

с. 192); «Як казали їй не раз, медсестрою з кваліфікацією лікаря» (1, с. 361)). 
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У творчому доробку В. Лиса широко функціонують вставлені конструкції. Аналіз матеріалу джерельної бази 

засвідчив, що вставлені компоненти, виявлені у романах «Країна гіркої ніжності», «Соло для Соломії» та «Століття Якова» 

В. Лиса, можуть конкретизувати певний факт («Старанно уникала місця, де могла зустріти злого верховоду (саме так 

назвала Едика-Еміра), гнала думки, що хоче, таки хоче зустріти» (1, с. 25); «Злі язики мовили (а ті язики – то прислуга й 

міщани містечка Звичнєв, де вони жили), що вона, Зосенька, донька насправді пана Генріка, а не тата Збишека» (3, 

с. 117); «Грошей не водиться, хіба трохи совєтських (десь сорок рублів) зостались та ще кілька німецьких окупаційних 

марок» (2, с. 122); «Цею новиною – у мене буде дитина, чуєте, буде дитина – Соломії хотілося поділитися не тильки з 

усім селом, а з усім світом» (2, с. 248), за допомогою чого автор розкриває внутрішній світ героїв, передає їхні думки, а 

також уточнює змісту основного речення.  

У досліджуваних художніх текстах представлені вставлені одиниці, які коментують причини тих подій чи вчинків 

героїв, про які сказано в головному реченні («Двері невеличкого будиночка відчинила молода служниця – відразу визначив, 

хто вона по фартушку – з пишними грудьми» (2, с. 98); «Телятко доглядала, як маленьку дитину – напувала й молоком 

(чомусь вважала, що ліпше видоїти корову, а тоді годувати тилє з соски), і теплою водою, і пійлом, чистила й мила» (2, 

с. 96)). Такі структури стають влучним авторським коментарем. 

В аналізованих романах натрапили й на вставлені конструкції, які доповнюють зміст висловленого («Перевірив Зінин 

і Вітин паспорти (Зіна попросила Віту захопити її паспорт, який два місяці тому отримала, з собою)» (1, с. 61); 

«Порожня (вони двоє тут тимчасові й перелякані гості) кімната із заґратованими віконцями і грубими меблями почала 

стискуватись, роблячись неможливою для людського перебування, тим більше – зустрічі» (1, с. 63); «А з машини – бачив 

такі в Тарнуві, Варшаві, Гдині – виходить пані-пава, розкішна, ніби з казки» (3, с. 108); «Соломка, що хоч мала тепер 

право на декретну відпустку (і до села дійшли ті закони), на прохання голови тоже вийшла на роботу» (2, с. 312)). 

Подібні вставлені конструкції зазначають деталі, які доповнюють зміст висловлення, сприяють його ширшому та кращому 

розумінню. 

За будовою з-поміж вставлених компонентів зафіксованих у творах «Країна гіркої ніжності», «Соло для Соломії» та 

«Століття Якова» В. Лиса виокремили одиниці, що є окремими словами («Перша Віта (головна!) стояла, не в силі зрушити 

з місця» (1, с. 24); «Али побачив крамар Гершко і вперше (вперше!) сам закликав до корчми…» (3, с. 50); «Та – відчув – того 

не хотілося» (3, с. 57)), та конструкції, які співвідносяться з реченнєвою одиницею. Останні репрезентовані як простими 

реченнями (За лісом – Яків знав – стоїть лагідна осіння погода («Століття Якова», с. 90); Потім його перевели до Харкова, 

він став начальником управління всієї солодкої промисловості (так називала Даза) (1, с. 70); «Боїться, бо… – Соломія 

розуміла – бо Захарко став мовби прокаженим…» («Соло для Соломії», с. 148)), так і складними («Підійшов і, не боячись, 

що хтось там дивиться (а Федотиха і невістка її, Петрова жінка Харитина, напевне, дивилися, визирювали, він 

потилицею відчував їхні очі), пригорнув Зосю» (3, с. 108); «То був особливий вечір (чи вже ніч, адже кіносеанс починався 

о десятій вечора), сповнений подій і тривог, чогось такого в ній самій, про що досі й не підозрювала (1, с. 93)).  

Вставні та вставлені конструкції використовуються письменником задля комунікації з читачем, зацікавлення, 

активізації уваги, надання образності, експресивності, підкреслення семантики основного речення, інтимізації оповіді. Вони 

виконують роль авторських зауважень, вказівок та коментарів. 

Отже, В. Лис у своїх романах «Країна гіркої ніжності», «Соло для Соломії» та «Століття Якова» використовує 

різноманітні вставні та вставлені конструкції. Ці одиниці дозволяють у різних мовленнєвих ситуаціях передавати ставлення 

до змісту висловлювання та авторське бачення подієвості, розширювати зміст, подавати додаткову інформацію.  

Вставні компоненти наповнюють текст автора експресивністю, наближають діалоги героїв до живого розмовного 

мовлення, надаючи творам правдивості. Це допомагає якнайповніше розкрити ідейно-художній задум у творах – 

зображення непростих людських доль на тлі різних періодів історії України. Вставлені одиниці найчастіше вносять 

додаткові зауваження, пояснюють причинно-наслідкові зв’язки, що дозволяє вмістити значний обсяг інформації, адже події 

романів охоплюють тривалий відрізок часу.Ппід пером майстра художнього слова вони стали влучним засобом 

характеротворення: відображають психологічний стан персонажів: емоції щастя, горя, розгубленості, переживання, 

впевненості, злості та ін. 

Перспективу подальших наукових пошуків у контексті порушеної проблеми пов’язуємо з докладнішим описом 

комунікативно-прагматичного потенціалу вставлених конструкцій у художньому дискурсі В. Лиса.  
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Процес оформлення думки у будь-якій формі спонтанної мови – усній чи письмовій – відбувається у своєрідному 

цейтноті. Щоб забезпечити успіх комунікації, на допомогу вербальним засобам приходять різноманітні паравербальні, чий 

розгляд нерідко дає більше інформації про індивіда, ніж власне аналіз його мови. Окрім специфічності вербального коду 

спонтанного мовлення (усного та письмового) носіїв мови, у сучасній комунікації закономірний інтерес мовознавців 

займають паралінгвістичні (невербальні) засоби, що супроводжують письмовий текст [1, c. 127]. Вперше про параграфемні 

засоби заговорили А.А. Реформатський, Г. О. Винокур, Б. В. Томашевський в 20-х роках XX ст. у зв’язку з розвитком 
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